



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΔΗΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ
Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 2840
Ημερομ. Καταθέσεως 7/1/2020

Αθήνα, 07/01/2020

Ερώτηση

Προς: τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας
τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων

Θέμα: «Το πρόβλημα της συνεχούς ρύπανσης στην περιοχή των Λιπασμάτων και η στάση Κυβέρνησης και επιχειρηματικών κύκλων επί του θέματος»

Το απεριόριστο και καθ' όλα βλαβερό για την υγεία των κατοίκων πρόβλημα της ρύπανσης κοντά στο χώρο των Λιπασμάτων του Δήμου Κερατσινίου- Δραπετσώνας, λόγω των τοξικών οσμών που δημιουργούν οι επιχειρηματικές δραστηριότητες στην περιοχή, είναι κάτι που απασχολεί το Δήμο εδώ και πολλά χρόνια.

Παρά τις καταγγελίες πολιτών, σωματείων, βουλευτών της περιοχής, θεσμικών φορέων, ακόμα και του ίδιου Δημάρχου, τόσο η απελθούσα όσο και η υπάρχουσα Κυβέρνηση δεν δείχνουν κανένα πνεύμα άμεσης νομοθετικής παρέμβασης, υπό τη μορφή είτε Υπουργικής Απόφασης, είτε νόμου ή ακόμα και μεταρρυθμιστικής τροποποίησης του υπάρχοντος θεσμικού πλαισίου, ή, σε τελική ανάλυση, ως μια απλή πράξη νομοθετικού περιεχομένου και αποτύπωσης ξεκάθαρης πολιτικής θέλησης, ώστε να διευθετηθεί λυσιτελώς το επιβλαβές για τον πληθυσμό της περιοχής φαινόμενο.

Το συγκεκριμένο πρόβλημα δεν συνιστά μονάχα κατάφορη παραβίαση του Ενωσιακού Πλαισίου και των σχετικών οδηγιών και κανονισμών για προστασία της ποιότητας ζωής των κατοίκων, αλλά ακόμα και οι εγχώριες διατάξεις απαγορεύουν την μόλυνση του οικιστικού περιβάλλοντος ανά την επικράτεια. Δεν πρόκειται μονάχα για ζήτημα πολιτικής φύσεως, δεδομένου πως η κατάσταση αυτή αποτελεί πανευρωπαϊκή "πρωτοτυπία" πέραν κάθε πνεύματος νόμου και συναφούς νομικού προηγούμενου, ούτε αφορά μόνο τους ιστορικούς αγώνες των κατοίκων της περιοχής για μια αξιοπρεπή ζωή υπό βιώσιμες και υγιείς συνθήκες. Το ζήτημα έγκειται στην εμπορευματοποίηση των ίδιων των ψυχών που κατοικούν στη

Δραπετσώνα. Και αυτό διότι, σύμφωνα με καταγγελίες των κατοίκων των περιοχών του Κερατσινίου, της Δραπετσώνας, του Περάματος, καθώς και του ευρύτερου Πειραιά, οι αποπνικτικές οσμές προέρχονται από επιχειρηματικές δραστηριότητες διαχείρισης πετρελαιοειδών αποβλήτων στην περιοχή των Λιπασμάτων.

Επιπλέον, τόσο η εκχώρηση άδειας στις συγκεκριμένες εγκαταστάσεις αποβλήτων, όσο και οι νομοθετικές παρεμβάσεις, με χαρακτηριστικά παραδείγματα την αλλαγή συντελεστή δόμησης στην περιοχή (από 0,4 σε 0,6), το καθεστώς παράτασης της λειτουργίας μιας βιομηχανίας όταν αλλάζει η χρήση γης (12 χρόνια) ή η επικύρωση του χαρακτηρισμού του χώρου ως χώρου Μητροπολιτικής Παρέμβασης, όπως και ο χαρακτηρισμός της ως «Λιμενοβιομηχανικής Ζώνης Δραπετσώνας Κερατσινίου», επιτρέποντας έτσι ουσιαστικά τη λειτουργία βιομηχανιών και βιοτεχνιών στην περιοχή, δημιουργούν πολλά ερωτηματικά, αλλά και ισχυρότατες ενδείξεις για παραβίαση στοιχειωδών δικαιωμάτων και εγχώριων, αλλά και διεθνών διατάξεων αναφορικά με την ποιότητα ζωής και την περιβαλλοντική μέριμνα.

Σύμφωνα με έγγραφο που υπογράφει ο καθηγητής του Πανεπιστημίου Κρήτης Ν. Μιχαλόπουλος, διευθυντής του Ινστιτούτου Ερευνών Περιβάλλοντος και Βιώσιμης Ανάπτυξης του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, με βάση τις μετρήσεις οργάνων που τοποθετήθηκαν από το Δήμο, λόγω απουσίας οποιασδήποτε κρατικής μέριμνας, τα επίπεδα βενζολίου εμφανίζονται αυξημένα στην περιοχή, ενώ, στο ίδιο έγγραφο, αποτυπώνεται λεπτομερώς η προέλευσή του μέσω του ανέμου. Παρόλα αυτά, το κράτος συνεχίζει όχι απλώς να μην ασχολείται με την ουσιαστική επίλυση του θέματος, αλλά δεν έχει καν εκφραστεί από επίσημη χείλη η ίδια η αναγνώριση του προβλήματος στην περιοχή, πολλώ δε μάλλον οι προαπαιτούμενες τομές για τον εξορθολογισμό του.

Αποκορύφωμα στην υπόθεση αυτή αποτελεί η προσφυγή κατά του Δημάρχου της περιοχής, κυρίου Χρήστου Βρεττάκου, από πλευράς της Oil One, εν είδη πρωτοφανούς εκφοβισμού, αλλά και αποσιώπησης του ζητήματος από τον δημόσιο διάλογο.

Με βάση τα παραπάνω και επί τη βάση των προεκλογικών, αλλά και των προγραμματικών δηλώσεων της Κυβέρνησης περί νομιμότητας:

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί:

1. Τι πρωτοβουλίες, σε νομοθετικό και πολιτικό επίπεδο, προτίθενται να κάνουν η Κυβέρνηση και τα αρμόδια Υπουργεία, ενδεχομένως μέσω συνεργασίας με έγκριτους επιστημονικούς φορείς και Κέντρα Μελετών, για την άμεση καταμέτρηση και ανάλυση των στοιχείων της ατμόσφαιρας στην περιοχή των Λιπασμάτων Δραπετσώνας, με στόχο την αναγνώριση του προβλήματος και την θαρραλέα αντιμετώπισή του μέσω της ανίχνευσης της προέλευσης των οσμών και πάσης φύσεως επιβαρυντικών ουσιών; Και εάν όντως οι υπαίτιοι εδράζονται σε επιχειρηματικά συμφέροντα στη περιοχή, τι έννομες συνέπειες πρόκειται να ισχύσουν από πλευράς εκτελεστικής εξουσίας;
2. Αναφορικά με την ήδη αποδεδειγμένη επιβαρυνμένη ατμόσφαιρα της περιοχής, σε ποιες ενέργειες θα προσφύγει η Κυβέρνηση με σκοπό την επίλυση της κατάστασης, ιδίως σε ό,τι αφορά το χώρο εγκατάστασης των τοπικών βιομηχανικών μονάδων; Θα υπάρξει τροποποίηση ή και αυστηροποίηση του νομικού καθεστώτος, με γνώμονα την μεταφορά των βιομηχανικών εγκαταστάσεων σε άλλη, μη κατοικήσιμη περιοχή και την αποτροπή παρόμοιων περιστατικών στο μέλλον;
3. Η Κυβέρνηση θα τοποθετηθεί δημόσια, μέσω των εκπροσώπων της, σχετικά με την πολιτική στοχοποίηση θεσμικών φορέων, όπως συμβαίνει με την δίωξη του Δημάρχου Κερασινίου-Δεαπετσώνας, κυρίου Χρήστου Βρεττάκου; Εν τέλει η Κυβέρνηση είναι υπέρ ή κατά της απόπειρας φίμωσης των τοπικών κοινωνιών και των δίκαιων και αυτονόητων αιτημάτων τους;

Η ερωτώσα βουλευτής

Φωτεινή Μπακαδήμα